

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Feste de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LII.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, martes 29 de Abril de 1924

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: IREN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Núm. 15.300

No se salvará el país si no hay decencia

Celebraría que terminara cuanto antes el esclarecimiento de todo lo relacionado con el crimen cometido en el expreso de Audalucía, no sólo por la repugnancia que produce reconocer tanta locura, sino porque nos sea posible dedicarnos al estudio de cuestiones y problemas que están olvidados desde hace quince días. Es inútil abordarlos en estos instantes. El público no atiende y todos vivimos con las narices metidas en ese lodazal de las costumbres perversas, contra las cuales protestamos con indignación, como si hasta hoy no hubiéramos percibido el olor de la podredumbre social.

Hay en todo esto un poco de hipocresía en la que intentamos ocultar nuestras enormes responsabilidades. Cuando se hablaba de la degradación política, sabíamos todos que a ella correspondía una degradación no menos honda de las costumbres. La guerra ha desmoralizado la vida en todas partes y en España mucho más, desgraciadamente. Tal vez sean éstas las peores salpicaduras que nos han alcanzado y constituyan ellas las mayores dificultades en el intento de regenerar al país.

Los grandes negocios ilícitos de la guerra juntaron a muchas gentes entre las que parecía imposible toda relación. Necesitábanse para aquellas empresas homages osados y sin escrúpulos que fueran ejecutores de planes en los que no se atrevían a aventurar su nombre y su posición quienes los trazaban. Al segundo o tercer año de guerra, ministros, capitalistas y aventureros andaban mezclados en la complicidad de los negocios inconfesables.

De esa complicidad, que acrecentó muchas fortunas existentes, nacieron los nuevos ricos que, ávidos de placeres, después de una vida de privaciones, crearon en torno suyo el enjambre de viciosos y desocupados de que se nutrían principalmente los centros de corrupción. Otras gentes advirtieron cómo se podía vivir holgadamente sin trabajar, en la más dulce y placentera molición, y se lanzaron a la vida de despreocupaciones, que fué ganando muchas capas sociales. Multiplicáronse los antros del vicio y de fuera vinieron «profesores» y «profesoras» en el arte refinado de todas las cochinerías, a los que por entonces no era posible prestarles atención por falta de recursos y de tiempo, en los países que luchaban.

Vino mucho dinero a España, indudablemente; pero vinieron también los que enseñaban a convertirlo en miseria corporal y espiritual,

en vez de transformarlo en riqueza permanente y positiva. Todo el fruto que España ha sacado de la guerra ha sido una transformación de su psicología, una desaparición de sus tradiciones hidalgas y un aumento enorme de corrupción. El dinero ha servido más para establecer lugares de orgía, donde se incubaba el crimen, que templos de trabajo y de estudio, donde los pueblos se engrandecen y dignifican.

Han llegado los tiempos difíciles. Muchos nuevos ricos han dejado de serlo; los que conservan sus fortunas, las esconden temerosos, y los parásitos no se resignan a una vida de estrecheces ni al producto del trabajo que puedan realizar. Procuran olvidar su situación metiéndose de cabeza en el vicio, emborrachándose con drogas, entregándose a las groseras aberraciones, y cuando despiertan y advierten que ni así pueden continuar, buscan el dinero como sea, robando y matando.

La degeneración que ahora pone de relieve el crimen, a mí no me coje de sorpresa. A otros, por lo visto, sí. Será que se hacen los desentendidos o que pertenecen a la escuela filosófica de la cucología porque yo no me creo superior a nadie y, sin embargo, he venido diciendo que España sólo podía salvarse derrocando el viejo sistema político y moralizando las costumbres.

Aunque no como a mí me parecía que debía hacerse, lo primero se hizo; pero lo segundo no se ha intentado o no ha habido tiempo de intentarlo.

Y yo le digo al Directorio, con la lealtad que pongo siempre en mis palabras, que si no aborda pronto el problema de la moralización de las costumbres, no quedará vestigio útil de la obra política y administrativa que se está esforzando en realizar.

Ni con Unión Patriótica, ni con Somatenes, ni con Estatuto municipal, ni con nivelación de presupuestos se salvará el país, si no hay decencia.

En un cuerpo podrido, primero ha de actuar el cirujano, y después la medicina.

El bisturí, en forma de ley de vagos, de represión del vicio, de expulsión de indeseables, de persecución de gentes maleantes, de reglamentación visible del juego, de acondicionamiento severísimo de la prostitución, es lo que se ha de manejar ahora, sin pérdida de tiempo, antes de que el cáncer llegue a las entrañas.

EL DUQUE DE O.
 (De «La Acción»).

con alguna holgura; ello dá ya una sensación de bienestar.

Será efímera la situación. Puede ser que sea falsa la base que se cifra en una ventaja del cambio y con la misma facilidad se alza el edificio que se desploma.

Veremos lo que ocurre; equivocarme quisiera, que ello proporcionarme gran placer.

De la ciudad, nada.
 El calor un tanto excesivo por el tiempo en que nos hallamos.
 Unas lluvias beneficiarían grandemente los campos y asegurarían ricas cosechas.

MINOR.

Mahón 29 Abril 1924.

LA PAZ MUNDIAL

Diversos periódicos norteamericanos ocupan del curso de las conferencias interaliadas y suponen que Francia en este interregno de negociaciones, hará lo posible porque dependa su adhesión completa al proyecto de los peritos, de la firma de un acuerdo oficial, en virtud del cual Inglaterra se comprometerá a obrar de acuerdo con ella y con Bélgica en lo que se refiere a las medidas de represión, o a las penalidades que se hayan de imponer a Alemania, en el caso de que falte a lo preceptuado en el plan de los peritos. La razón de esta actitud está en que Francia no cree mucho todavía en la buena fé alemana.

El Gobierno Mac Donald no es partidario de tal actitud. El ha aceptado el proyecto de los peritos sin condición alguna y desea que Francia haga lo mismo. Da crédito, por lo menos en apariencia, a la buena fé de Alemania, y no juzga oportuno contraer compromisos alguno relativo a medidas colectivas, en el caso de incumplimiento por parte del adversario.

La prensa británica cree que el incumplimiento puede obedecer a causas muy diversas y no aprecia que siempre y en todos los casos puede ser base y motivo de una ruptura. El texto de los peritos prevé una «falta flagrante», pero no cabe duda de que este mismo concepto, permite definirlo de muy distintas maneras.

Según el «New York Herald» es indudable que si la adhesión de Francia fuese tan amplia y tan generosa como la del Gobierno Mac Donald, y sobre todo tan rápida, la perspectiva de un arreglo fácil sería evidente, pero Francia debe tener en cuenta su seguridad y no

parece dispuesta a abandonar ninguna de las garantías que tiene actualmente en su poder, a menos que tenga firmada la garantía del auxilio de Inglaterra. Este será el punto más importante de las negociaciones que comienzan esta semana y se cree que se conseguirá una inteligencia eficaz entre las potencias interesadas.

En general se opina hoy que los Estados Unidos e Inglaterra deben suscribir la parte más importante del empréstito, ya que es de temer una mediocre suscripción por parte de los franceses, naturalmente poco dispuestos a reembolsar su propio dinero.

Una alta personalidad ha declarado que, a juicio suyo, de los 800 millones marcos oro que serán emitidos próximamente, América habrá de suscribir 400 lo menos, Inglaterra 300 y entre los demás países un centenar de millones.

Todo esto procede de fuente norteamericana, pero tiene valor, porque siempre hemos creído que así como, desdichadamente, los Estados Unidos resolvieron la guerra—Europa no debió haber solicitado tal favor de América,—ellos son también los que hoy pueden resolver la paz, aunque subsistan los mismos escrúpulos europeístas que para la guerra sentíamos.

No debieron ser llamados los Estados Unidos, pero ya que lo fueron y ellos sacaron la mejor tajada de la formidable contienda, justo es que ahora contribuyan a formalizar la paz, que ya está bastante agotada Europa, para que pueda darles mucho miedo su ambición. Europa es hoy una vieja ballena desdentada que asusta aún pero que ya no puede morder.

En Ciudadela

Ciclo de Conferencias Patrióticas

El domingo a las doce de la mañana y en el hermoso local que ocupa el «Círculo Artístico» se inauguró en Ciudadela el ciclo de conferencias patrióticas que han de desarrollarse en aquella ciudad por iniciativa del Delegado Gubernativo don Luis J. de Uhler, correspondiendo el honor de inaugurar el curso de dichas conferencias al ilustrado Coronel de Infantería y patriota entusiasta don Jaime Vidal Villalenga, quien versó sobre el tema «Páginas de Historia menorquina».

El salón teatro del «Círculo Artístico» estaba atestado de público, viéndose en los palcos distinguidas damas y bellas señoritas, que con su asistencia al acto lo realzaban prestándole un mayor encanto de idealidad.

La presidencia fué ocupada por el Excmo. e Ilmo. señor Obispo Dr. don Juan Torres y Ribas, teniendo a su derecha al Alcalde de Ciudadela don José Moll y a su izquierda el Delegado Gubernativo señor de Uhler. También tomaron asiento en la presidencia el Juez Municipal Sr. Sancho, el Ayudante de Marina señor Morán, el Jefe de Carabineros, el Administrador

de aquella Estafeta de Correos señor Batión y varios señores concejales de aquel Excmo. Ayuntamiento.

Abierta la sesión, nuestro amadísimo Prelado dirigió la palabra a la numerosa concurrencia, exponiendo con palabra fácil la significación e importancia de aquel acto de educación patriótica y presentando al conferenciante. Dijo el Prelado, que la Patria merece el amor de todos sus hijos y que en la firmeza de los sentimientos patrióticos como en los religiosos, estriba el bienestar de los pueblos.

Tuvo un hermoso párrafo, en el que con bellos colores, pintó el patriotismo de Jesucristo, quien dijo solo lloró una vez, cuando anunció la destrucción de su pueblo por los pecados cometidos.

Las palabras del señor Obispo fueron acogidas con el aplauso de todos.

El Coronel de Infantería don Jaime Vidal Villalenga comenzó seguidamente su hermosa conferencia dirigiendo un saludo a la Presidencia y concurrentes y en especial a las señoras que al acudir a aquel acto daban una muestra más de su amor a la España querida y hacían

demonstración de que en todo momento serían compañeras del hombre para ayudarle en el cumplimiento de sus deberes para con la Patria.

Fuera en mi petulancia, que rechazado por convencimiento, dijo el conferenciante, venir a descubrir a esta selecta reunión páginas de nuestra Historia, grabadas en vuestros corazones desde la cuna, escritas con sangre de nuestros ascendientes, que supieron derramarla y en algunas ocasiones sin medida, *pro aris et focis*, por el altar y el hogar, como esculpido en mármoles ostenta en su pedestal el esbelto obelisco que la gratitud de Ciudadela elevara a la memoria de las hazañas de aquellos progenitores, que yo comparara a los defensores de Sagunto y Numancia, de Zaragoza y Gerona si tomara los corazones por medida y a la de los más abnegados pueblos subyugados por extraño poder, empeñado en destruir Religión, lengua y costumbres, para imponerles las suyas, que de todo ello hablaré en el trascurso de esta conferencia si vuestra bondad la soporta y mi pobre inteligencia no decae.

Sigue el señor Vidal su hermosa disertación tratando, aunque brevemente de Quadrado, Ramis, Oleo, Riudavets, Vila, Hernández Sanz y Parpal Marqués que con anterioridad escribieron páginas de la Historia menorquina y expresa su criterio de que muchos ciudadelanos podrían suplirle con ventaja con el Prelado al frente, que honra y preside esta reunión, añade el conferenciante, por lo que le ofrendo el testimonio de mi gratitud profundísima. Otros, añade, os hablarán con más méritos y suficiencia, pero no voluntad, que ésta con mi admiración la ofrendo a Ciudadela, cuna de héroes y de mártires que el obelisco perpetuó.

En esta hora de renovación en que el Directorio Militar Nacional trata de continuar la gloriosa Historia de España, encadenando el futuro a sus siglos de máximo esplendor, entiendo que no cabe la abstención, y cuantos nos sintamos con fuerzas para aportar nuestro grano de arena, debemos acumularlo a su obra, que al fin de minúsculas moléculas se forman los cuerpos que acoplados y soldados por la maga inteligencia de los artistas en todos los ramos del saber, constituyen los magníficos monumentos que todas las edades nos legaron.

La colaboración a tan hermoso pensamiento es patriótico desvelo que todos debemos perseguir, sabiendo agradecer la labor emprendida por quienes lo sacrificaron todo, sin más aspiración que la de preparar un porvenir mejor a los hombres de mañana, perpetuando el puesto que en el concierto de las sociedades civilizadas ocupa nuestra España; que si antaño señoró el mundos hogano desea defender el tesoro espiritual de la raza rechazando extrañas intromisiones.

Para lograr este fin, nada más apropiado que comparar el presente con el pasado, estudiando éste y librándolo de los nieblas que enturbian sus contornos para presentarlo tal como fué a nuestra inteligencia que relaciona y enlaza los hechos, dando a cada uno su valor.

En las páginas de la Historia menorquina, recogí los materiales para esta nueva conferencia e intentaré extractar aquélla, limitándome a tres épocas: La reconquista de Menorca por Alfonso III de Aragón; sentencias y correcciones de su Gobernador, Galcerán de Recasens, sancionadas por el Rey don Alfonso V el Magnánimo y por último del sitio y defensa de Ciudadela, atacada por las huestes de

Mustafá Piali en 1558, año que algunos llaman de la desgracia y yo dijera de vuestra gloria inmortal, alcanzaba defendiendo este entonces murado recinto en la enorme desproporción de uno a veinte, con escasa y pobre artillería, ante las 24 potentes piezas, dada la época que presentó el adversario. Corto aquí las ideas que se agolpan a mi pensamiento para reanudar este tema en momento oportuno.

Entra el conferenciante de lleno en la primera parte de su conferencia y con gran erudición trata de la reconquista de Menorca por Alfonso III de Aragón, quien medió el año 1286 unido a su Corona el Condado de Cataluña y Reino de Valencia, tras de cumplir la primera parte de la voluntad de su padre Pedro el Grande, manifestada en el lecho de muerte arrebatando el de Mallorca a su tío y entrando triunfalmente en Palma en 19 de noviembre de 1285, se dispuso a completarla aprestándose a la conquista de Menorca para vengar la traición cometida años antes, por su Arceoz o Señor feudatario de la Corona de Aragón, el cual dió aviso a los moros de Alceol cuando don Pedro haciendo aquí escala, reunía sus naves para atacar aquella ciudad africana.

Muy documentadamente trata el señor Vidal Villalenga de los preparativos de embarque de fuerzas hechos por el Rey Alfonso II de Aragón antes de emprender la conquista de esta isla, citando las disposiciones de aquel Monarca dictadas todas ellas encaminadas a asegurar el éxito de la expedición.

Concentrada la gente y aprovisionadas las naves el 22 de noviembre de 1286, como dan a entender los últimos documentos firmados por el Monarca en Salou, se hizo a la mar la numerosa escuadra dirigiéndose a Palma, donde supone el conferenciante, de conformidad con lo dicho por el historiador Montaner, que se hallaba en 10 de diciembre, dándole así a entender también un documento del archivo de la Corona de Aragón fechado por el Monarca el 8 de las kalendas de diciembre en Mallorca, en cuya bahía de Palma permaneció el Rey Alfonso III con todas las fuerzas de la expedición hasta tener ultimados los preparativos de la conquista.

El 21 de diciembre dió el Rey la orden de embarque a sus almirantes preparándose para la salida que, según Montaner, tuvo lugar después de Navidad con la poca fortuna de que a 20 millas de Palma, sorprendida la escuadra por furioso temporal, fué dispersada buscando las naves refugio en Cabrera, Cap de Pera y otros puertos y la nave real en Porto Petro desde donde el Rey expidió una orden a Pericón del Puig comisionado para recoger los sarraenos que a Mallorca llegaran sin albarán, para que los oficiales reales le prestaran el auxilio que demandara.

En 5 de enero de 1287 estaba ya el Rey en el puerto de Mahón con 20 galeras fondeadas junto a la isla del Rey en espera de las demás. Expone con la parquedad a que obliga la falta de datos de aquella efeméride la impaciencia del Monarca que viendo las pocas naves que se le incorporaron y que los moros ocupaban las lomas de San Antonio y alquería de San Jorge, se apresta al combate y sin atender al número de infieles, desemca y derrota al enemigo, que de loma en loma va replegándose. Este hecho de armas lo señala el día 17 de enero, festividad de San Antonio Abad, declarado años más tarde Patrón de Menorca, por atribuirse la victoria a su celestial intervención.

Los moros pasáronse desde San Antonio al Puig del Degollador, si-

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

No fué tan fiero el león...
 Por fortuna, el suceso sangriento, sin llegar al drama pasional, que se registró el pasado domingo en esta ciudad, no tuvo las alarmantes proporciones que en un principio rumoreábase.
 Un hombre, que así llamamos a todos los que se visten por los pies, acechó el paso de una débil mujer, ex amante suya, y agredióla con un instrumento inciso cortante, por haberse negado a reanudar ilícitas relaciones que con él sosteniera un tiempo.

La víctima fué trasportada al Hospital Civil y el agresor bárbaro, emprendió la huida corriendo vagabundo por esos campos, fuera

de la ley, esperando torpe, poder burlar el peso de la Justicia.

Estrecho es el redil y no tardará el fugitivo a caer en manos de la Benemerita.

No quiero desencantarte.
 Es deber hablar un poco claro, que en la luz está la verdad.

Hay trabajo en los mostradores de obra prima. Los zapateros trabajan, aunque no con intensidad,



tio que Parpal Marqués señala en Sierra Morena, donde en una segunda batalla, son derrotados retirándose a Sain Agáiz; hoy Santa Agueda, fortaleza segura, cuyos muros subsisten aún. Trata de las condiciones de redención que se impusieron a los moros y después de la permanencia del Rey Alfonso III de Aragón en Menorca en su capital Ciudadela, de donde hizo frecuentes salidas recorriendo en breve toda la isla.

Explica las disposiciones dictadas por el Monarca conquistador y su marcha, dejando de Gobernador de la isla a Pedro Garcés Nus, noble aragonés, que al ser nombrado el 1.º de marzo lugarteniente del Rey, recibió amplias facultades y atribuciones para desempeñar dicho cargo. Estudia la repoblación de la isla casi despoblada a causa de las duras condiciones que impuso el Rey vencedor a los vencidos y trata después de las facultades dadas al Procurador y Tesorero Real, Pedro de Lesbia, facultad para entregar tierras a la *bona genti*, que quisiera cultivarla, pero estas donaciones no tenían fuerza legal, si no eran aprobadas por el Gobernador Garcés, facultad que más tarde debió transmitirse íntegramente al Consejo general y es conocida con el nombre de *guiatxe*.

Trata del nombramiento de Bayle de Menorca y pasa después a explicar la segunda parte de su conferencia dando una idea de las sentencias y correcciones de Galcerán, de Recasens explicando minuciosamente la constitución de las Universidades, de como eran elegidos los Consejeros, así como de la constitución y elección de la Universidad general, haciéndolo minuciosamente, muy documentadamente y con estilo pulcro cautivando al auditorio en su amena charla sobre parte tan árida de la Historia menorquina.

En su disertación trata de la cartapuebla menorquina que mereció del ilustre cronista y Canónigo señor Vila en unos artículos publicados en «El Iris» de Ciudadela, el siguiente juicio: «En aquel tiempo las Universidades tenían un anhelo colectivo, una espiritualidad, un idealismo, sin banderas partidistas que dividen y matan las más verdaderas manifestaciones patrióticas, aspiraciones del verdadero civismo.» Defendiendo aquella espiritualidad y con ella la autonomía, dice el conferenciante, que la autoridad Real les otorgara a semejanza de la concedida ahora con el estatuto municipal ya en vigor, hubieron de luchar nuestros ascendientes con la rutina y la incomprensión de quienes no podían o sabían explicarse que en el Gobierno interior de los pueblos y para cubrir sus necesidades ordinarias, pudieran gozar de tanta independencia, limitada únicamente por la autoridad del Soberano con el fin de poder corregir extralimitaciones.

Siguiendo con gran erudición el desarrollo de su bella conferencia, trata el señor Vidal de las dominaciones extranjeras de Menorca y especialmente de la inglesa, dedicando párrafos a tratar de su Gobernador Kane y del heroísmo del clero isleño que viendo en las disposiciones del Gobernador inglés una amenaza a las creencias y a los sentimientos patrióticos, resistió con verdadero heroísmo manteniéndose enconada pugna y logrando sostenerse en sus derechos.

La armada turca la componían 133 galeras y 7 galeotas con 15 mil hombres de desembarco, potente artillería, a la que solo podían los defensores oponer escasos cañones pedreros, arcabuces y ballestas. Componían la guarnición de Ciudadela 352 hombres de Ciudadela, 110 de Alayor, 100 de Mercadal, 8 de Mahón y 40 soldados del capitán Negrete. En total, 620 hombres a los que ayudaron las mujeres reparando la muralla con sacos de ropa, colchones de lana, tierra y ramaje, talando los árboles de los alrededores y destruyendo paredes que pudieran servir de amparo al enemigo.

Los días primero y tres de julio aprovechando los valiosos y voluntarios servicios del patrón Pedro Camplona con su fragata, pudo comunicar Arguimbau con Mallorca dando aviso de lo que sucedía y

El señor Vidal Villalonga con verdadero conocimiento pasa a tratar del asalto y saqueo de Ciudadela (1558), de aquella gloriosa efeméride, que con sangre abnegada, escribieron los ciudadelanos con el auxilio de hijos de Alayor y Mercadal.

Recuerda que a raíz de la reconquista quedó despoblada Menorca y hubo de atenderse a su repoblación, atendiéndola por diferentes medios. Comprendiendo, tanto Alfonso III como su sucesor Jaime II de Mallorca que en caso de ser atacada era preciso proveer a su defensa, aparte de la guarnición permanente, mandó organizar el último a sus habitantes en Somatén al estilo de Aragón y Cataluña, creando compañías en las villas a las que se agregaban los habitantes campesinos del respectivo término y *caballerías* en número limitado.

Expone a los oyentes el estado de indefensión de las islas y de lo asequibles que eran a los asaltos enemigos.

Tras del asalto y saqueo de Mahón (1538) era natural que el espíritu público quedaría deprimido; a levantarlo acudió edificando el castillo de San Felipe a la entrada del puerto de Mahón en 1552, y reforzando las murallas de Ciudadela a lo que acudieron los habitantes de Menorca y representantes de su Universidad General.

Los chispazos de ataque sobre las Baleares se fueron sucediendo, y así vemos, dice el señor Vidal, a Dagut con 20 galeras y 1.500 hombres de desembarco atacar Pollensa, de donde es rechazado en 1550. Al año siguiente es atacado el pinar de Alcudia por 6 galeras moriscas, haciendo 35 prisioneros. Valldemosa, Andraitx y otros pueblos costeros de Mallorca, son objeto de desembarco y ataque con varia fortuna y al fin, el 29 de junio de 1558, aparece una armada turca numerosa a la vista de Mallorca mandada por Mustafá Piali, pero observando que la isla estaba prevenida, hace rumbo a Menorca, recibiendo de ello aviso Bartolomé Arguimbau a las tres de la madrugada siguiente cuando hacía otras tantas horas que habíase regresado de pagar en Mahón los jornales de los obreros empleados en la construcción del castillo de San Felipe.

Con verdadera minuciosidad trata de las disposiciones que adoptara Arguimbau para prevenir el ataque, dando instrucciones al capitán Negrete para que reforzara las defensas, acumulando de acuerdo con la Universidad, cuantos elementos de defensa le sugiriera la posibilidad de un ataque y montando de nuevo a caballo, marcha a Mahón, dando instrucciones y pidiendo refuerzos de 50 hombres a dicha ciudad, 110 a Alayor y 100 a Mercadal, que deben encaminarse a Ciudadela el día 1.º de julio.

Incansable se restituye el General Arguimbau a Ciudadela. Este mismo día 1.º, la armada de Piali hace una demostración sobre el puerto de Mahón y la artillería de San Felipe le hunde cuatro galeotas, volviendo de su acuerdo y dirigiéndose sobre Ciudadela, cuya épica defensa va a empezar.

El día 2 de julio comenzó el desembarco de las huestes de Piali frente a Ciudadela, cuya plaza estaba reforzada por los 110 hombres de Alayor mandados por su Rector Rdo. don Pedro Gerónimo Fanals y 100 hombres de Mercadal.

La armada turca la componían 133 galeras y 7 galeotas con 15 mil hombres de desembarco, potente artillería, a la que solo podían los defensores oponer escasos cañones pedreros, arcabuces y ballestas.

Componían la guarnición de Ciudadela 352 hombres de Ciudadela, 110 de Alayor, 100 de Mercadal, 8 de Mahón y 40 soldados del capitán Negrete. En total, 620 hombres a los que ayudaron las mujeres reparando la muralla con sacos de ropa, colchones de lana, tierra y ramaje, talando los árboles de los alrededores y destruyendo paredes que pudieran servir de amparo al enemigo.

Los días primero y tres de julio aprovechando los valiosos y voluntarios servicios del patrón Pedro Camplona con su fragata, pudo comunicar Arguimbau con Mallorca dando aviso de lo que sucedía y

pidiendo sin duda, auxilios que no llegaron. De regreso de su segundo viaje fué descubierta Camplona por el enemigo, varando su embarcación en Cala Morell y escondiéndose en el bosque.

El día 3 emplazaba el enemigo su artillería que no dejó de tronar en los seis siguientes. Contra ellas y con intención de clavarlas, salieron ocho hombres de la plaza el primer día, no pudiendo realizar su empresa por no estar emplazadas.

Entretanto Arguimbau, sin descansar día y noche, a pie y a caballo, comiendo en la muralla, daba órdenes y disponía salidas para hacer acopio de ramaje y cuantas subsistencias encontraba al paso y fortalecía la defensa con su ejemplo.

Derrocada la muralla en muchos sitios, señaladamente en el Bastión de los Frailes y en el de San Juan por donde una bestia podría entrar según consta en el *libre vermey*. Cegado este Bastión y el del Trabuco, habiendo perdido la vida muchos artilleros arcabuceros y ballesteros, intentó el enemigo cuatro asaltos, el último de unas tres horas de duración, siendo en todos rechazado con pérdidas por ambas partes que por la de los nuestros dejaron reducida la guarnición a unos doscientos hombres con Arguimbau herido por los trozos de un cañón que estalló al dispararlo por su mano. Una nueva desgracia hubo de añadirse a las anteriores al volar el polvorín instalado en la Universidad.

Admirablemente describe el conferenciante la angustiosa situación de los heroicos defensores de Ciudadela, que en su abnegación, con alto espíritu de sacrificio, faltos de recursos y elementos, dispuestos estaban a cubrir las brechas que en los muros abrían las granadas enemigas, con sus pechos esforzados, resistiendo los duros ataques con la vana esperanza de un auxilio imposible y escuchando todos los días voces del campo enemigo que les intimaban a la capitulación, palabras que en los primeros días fueron contestadas a tiro de arcabuz, contestación imposible ahora por falta de municiones.

Las gentes de Piali, que no se atreven a penetrar por las brechas abiertas, dirigen su artillería contra el Portal d'en Salas para abrir una nueva que quedará indefensa por falta de hombres. Agotadas las municiones de guerra se escatiman prudentemente; la situación de los defensores de Ciudadela es realmente angustiosa.

Los Jurados de la villa con otras personas requieren al Regente y capitán para que dejen desampararla de noche, retirándose al amparo de Mahón; se oponen a ella por la resolución tomada de resistir *usque ad mortem*, pero advierten que si se decide por mayoría la evacuación, deben salvarse todos o ninguno. Levantada acta con el voto en contra de Arguimbau y Negrete dando Fé el Notario y escribano de la Universidad Marco Antonio Bonet, se toma tal resolución.

Arguimbau acude a la puerta de Mahón para organizar la columna de evacuación, secundado por Negrete, logrando imponer el orden y tomando medidas previsoras; formada la columna en cuyo centro iban las mujeres, ancianos y niños, al frente los hombres de Alayor mandados por su Rector Rdo. don Pedro Gerónimo Fanals, cerrando la columna la gente armada restante a las órdenes de Arguimbau y Negrete. Abierta con el posible sigilo la puerta, la columna emprende marcha y es detenida pocos momentos después por el astuto enemigo que entabla combate con la vanguardia, cayendo en la dura refriega el Rector Fanals y buen número de los que le acompañaban.

Nuevamente se encierran en la plaza aquellas heroicas gentes y ya nadie piensa en capitular. *Usque ad mortem* juraron Arguimbau y Negrete defender el recinto y a cumplir su juramento, se aprestan con el ánimo estorzado de los mártires.

El enemigo láuzase al quinto asalto por las abiertas brechas; asaltantes y defensores se confunden; se mata y se muere sin pedir ni dar cuartel; las calles van ensangrentándose, y los defensores

en el Borne tratan de oponer el último esfuerzo al empuje invasor, cayendo muertos, heridos o prisioneros.

Cruentísima la pelea a la que debieron seguir escenas de horror; archivos saqueados, iglesias, monasterios y privilegios quemados y destruidos, sacrilegamente profanados los altares y vasos sagrados. Las doncellas huyendo de pavores de impúdicos raptos, las vírgenes del Señor escarnecidas. ¡Cuánta miseria, cuánto dolor y cuánto estrago! Y después del saqueo, la esclavitud de la que en gran parte lograron redimirse por la piedad de nuestro Paborde Marcos Martí, que sin mirar riesgos, corrió a Constantinopla con el producto del jubileo realizado en España por expresa autorización del Rey Felipe II.

Con el siguiente párrafo termina su brillante disertación el señor Vidal Villalonga:

Hic sustinúimos, usque ad mortem, pro aris et focis. Anno 1558, grabásteis al levantar el expléndido obelisco que elevase al Cielo como supremo tributo de vuestra admiración y patrio orgullo, que a su pie sin capitular ni arriar sus banderas, cayeron los últimos defensores de Ciudadela, cual cayeron en la arena de los circos los antiguos gladiadores del imperio romano.

Concisas palabras aquellas que dicen mucho más que las frases que como ofrenda pudieran dedicar a tanto héroe, que todos lo fueron los que aquí lucharon, sin distinción de sexo, edad ni estado, que por el hogar derramaron su sangre generosa.

Hogar que ensanchando su litoral significación, es una parte del territorio nacional, de esta Patria gloriosa y unificada por los egregios consortes de Castilla y Aragón, Isabel y Fernando; ensanchada más allá de los mares por Colón, Hernán Cortés y Pizarro primero, por Magallanes más tarde. Arbitra de los destinos de Europa con Carlos I y Felipe II, en cuyos dominios entovece el sol jamás se ponía y que hoy recogida en su hogar, recuerda con orgullo aquellos siglos de mágica grandeza, intentando detener su ocaso los hombres abnegados que nos gobiernan, a los cuales por este solo hecho no podemos negar nuestro apoyo desinteresado y leal.

Que también hoy, *pro aris et focis, usque ad mortem*, se lucha, y es deber ciudadano, defender tan caros tesoros de nuestro acervo espiritual. — He dicho. »

La numerosísima y distinguida concurrencia que llenaba el salón-teatro del Círculo Artístico escuchó con religioso silencio la brillante disertación del señor Vidal Villalonga, premiándola con una ovación tan clamorosa como merecida.

El Delegado Gubernativo don Luis J. de Ullar dirigió la palabra a la concurrencia, agradeciendo al Prelado la asistencia al acto y su presidencia, teniendo frases de salutación para el señor Alcalde y demás autoridades y en un párrafo galante dirigió fino saludo a las señoras y señoritas que con su presencia daban una mayor nota de espiritualidad al acto; anunciando que el próximo domingo disertaría en aquella ciudad el culto Presidente del Ateneo de Mahón y Vocal organizador de los Somatenes de Menorca, don Antonio Victory Taltavull, versando su conferencia sobre Somatenes.

Con breves párrafos realizó la labor del Directorio Militar Nacional y excitó a los ciudadelanos a ser dignos émulos de aquellos heroicos defensores que con sangre generosa escribieron brillante página de la Historia menorquina y terminó con un ¡Viva España! que fué unánimemente contestado y un ¡Viva Ciudadela!

Todo el público salió complacido de la conferencia recibiendo el Coronel Vidal Villalonga numerosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy modesta pero sincera.

ACEITES
GARANTIZADO PURO DE OLIVA
En La Mahonesa. — Nueva, 24

ATENCION

Acaba de llegar un señor extranjero de la casa **LA SPORTIVA** con un inmenso surtido en novedades para señoras y caballeros.

GRAN SURTIDO en Crespones, Charmeses, Duquesas, Tricots lisos, Tricots gonfrado, Tricots estampados, Telas egipcias, Galileas, Fenicias, Ratinas, Etaminas, Monteneva-do y otros variados artículos.

PERMANECERÁ EN ESTA SOLO POR UNOS DÍAS APROVECHEN LA OCASIÓN Y LA GRAN BARATURA NISO COHEN. — Calle Nueva, 7. — Mahón

CRÓNICA

«Charlas marruecas»

En nuestro número de mañana publicaremos una interesante crónica que desde Melilla nos envía nuestro querido y buen amigo y estimado colaborador, don Lorenzo Lafuente Vaorell, cuyas crónicas obtienen el mayor de los éxitos, como nos demuestra el aplauso unánime del público en todas las poblaciones menorquinas.

Festivales patrióticos

Tenemos noticias de que la Junta Directiva del Casino «La Unión» secundada por las comisiones nombradas al efecto, no desmaya en su empeño de organizar festivales patrióticos con el fin de recaudar fondos para adquisición de una camioneta automóvil que se regalará al Batallón expedicionario del Regimiento Mahón n.º 63.

Según nuestros informes, en breve se celebrará el primero de los festivales organizados por el Casino «La Unión», festival que como todos los organizados por la simpática sociedad recreativa, constituirá un éxito grandioso.

También la Junta Provincial de la Liga Marítima se propone la celebración de un festival patriótico en su espléndido local social de Calafiguera persiguiendo igual finalidad.

Nuestro folletín

Debido al exceso de original y con el fin de poder dar toda la extensión posible al hermoso acto celebrado el pasado domingo en Ciudadela, suspendemos hoy la publicación de nuestro folletín que reanudaremos mañana.

De viaje

De Barcelona ha regresado esta mañana acompañado de su hermano don Gustavo, el gerente de la Sucursal Terrés nuestro amigo don José Terrés Borrás.

Reunión de la permanente

Mañana debe reunirse en nuestras Casas Consistoriales la comisión permanente de nuestro Municipio, celebrando sesión pública, a las nueve de la noche.

No ha sido habido

Al escribir estas líneas no había sido aún habido el Martín Deyá que agredió el pasado domingo a su ex novia, dándose después a la fuga.

La Benemérita realiza activas gestiones para detener al sujeto de referencia, lo que no hay que dudar que realizará en breve plazo, dado la actividad y celo que siempre han demostrado en esta isla los distintos jefes de puesto del Benemérito Instituto.

Ha mejorado en su estado que no alcanzó gran gravedad la mujer herida.

Cierre de barberías

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Según la costumbre seguida hace años, el Gremio de Maestros Barberos, para que los oficiales puedan celebrar con entera libertad la fiesta obrera, ha acordado y así lo participa al público, que los establecimientos del ramo permanecerán cerrados el jueves próximo, día 1.º de Mayo.»

Obras municipales

Una brigada de obreros municipales procede estos días a la reparación del piso carretero contiguo al paseo de Isabel II, cubriendo los canales que los desagües del mencionado paseo producen en aquella vía.

Noticias militares

El comandante don Luis Belda Mata, que cesa de ayudante del

General Urizarry, al Batallón expedicionario del Regimiento Mallorca 13.

El capitán don Juan Cano Diaz, del Regimiento Mahón 63, al de Sevilla 33.

El capitán don Emilio Fíllol Gómez Caminero, del Regimiento Mahón, al de la Reina número 2.

El capitán don José Cosidó Carrió, de disponible en la 3.ª Región, al Regimiento Mahón.

El capitán don Tomás Morillas Domínguez, disponible en la 2.ª Región, al Regimiento Mahón.

—El teniente (E. R.) don León Reviriego Sierra, del Regimiento Mahón, a la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

—Se concede libertad condicional al corrigiendo de la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II Rafael González Tapia, soldado de la Comandancia de tropas de Intendencia de Ceuta.

Veda de pesca del «bou» y mariscos

Pasado mañana día 1.º de Mayo comienza la veda para la pesca del *bou* y la de mariscos, quedando por lo tanto prohibida la venta de las especies de pescado cogidas con artes de arrastre y la de escupías y demás mariscos.

Riña a bordo del «Jorge Juan»

Leemos en la prensa de Palma del sábado:

«A bordo del vapor «Jorge Juan», anclado en nuestro puerto, ocurrió ayer tarde a las dos una reyerta entre dos de sus tripulantes de la cual uno de ellos resultó herido por un navajazo que le propinó su contricante.

El hecho ocurrió en la forma siguiente:

Parece que, por cuestión de la comida que se dá a los tripulantes, cuestionaron al Mayordomo del buque y el marinero Cristóbal Bosch.

La cuestión se agrió en tal forma, que el marinero sacó una navaja, y al intentar agredir al Mayordomo, se interpuso entre ambos el camarero Miguel Taberner, quien resultó lesionado.

Una pareja de carabineros detuvo al agresor, a quien condujo a la Comandancia de Marina, a disposición del Juez don Miguel A. Montojo.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida incisa que le interesa al lado izquierdo del cuello y la región carotídea y partido el pabellón de la oreja.

Como el vapor salía anoche para Argel, ambos tripulantes, desembarcados, quedaron en Palma: el agresor, detenido, ingresó en la cárcel, y el agredido fué conducido a una casa de huéspedes, donde se atenderá a su curación.»

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 34 pasajeros y 68 toneladas de carga varia, esta mañana a las seis y media ha fundeado en este puerto procedente de Barcelona «la línea directa el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Salidas

Esta tarde a las cinco debe salir para Barcelona el «Rey Jaime II» y a las cinco y media deben zarpar con rumbo a la Ciudad Condal los submarinos «A-1» y «A-2» y el torpedero 6 para Cartagena.

Pérdida. De un pendiente con esmeraldas y otras piedras, por las calles céntricas de esta ciudad. Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

Una camioneta para nuestros soldados

Recaudado por el Ayuntamiento de Mercadal

EN MERCADAL (Continuación)

	Pesetas
Suma anterior.	374'55
Antonio Mora	1'00
Bartolomé Muret.	1'00
Rafael Pizá	0'40
Cabo de la Guardia Civil.	0'40
Margarita Cantallot	0'20
María Ribot	0'20
Guardia Civil Rigo	0'50
Juan Orell Barceló	1'00
Una mujer que estima a los soldados	0'25
Una pobre	0'20
Juana Pons Pons.	0'30
Juan Orfila Vinent	0'25
Francisco Vidal	0'25
Miguel Triay	0'25
Juan Serra	0'50
Juan Carreras	0'50
Pedro Martí	0'50
El Delegado Gubernativo de Agora	10'00

SUMA LO RECAUDADO EN MERCADAL. 392 25

EN SAN CRISTÓBAL

	Pesetas
Miguel Timoner, Párroco.	2'50
Antonio Coll, Vicario	2'00
Francisco Camps Mercadal.	2'50
Bernardo Alzina Salom	5'00
Julio Gómez, cabo carabineros	2'00
Eugenio García, carabinierno	2'00
Alfredo Trias, carabinierno.	2'00
Luis García, carabinierno	2'00
Tomás García, carabinierno	1'00
Antonio Guasch, carabinierno	2'00
Margarita Galmés	0'75
Bartolomé Pons	1'00
Antonio Florit	0'50
Juan Pons	0'50
Miguel Camps	0'50
Lorenzo Pelegrí	0'50
Francisco Fayas	0'50
Francisco Villalonga	0'80

(Continuará). 28'05

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 28 de Abril de 1924

Francos	47'00
Libras	31'90
Dollars	7'27
Liras	32'50
Marcos (millón)	0'000
Coronas austriacas	0'0000
Interior serie A	70'70
Id. id. B	70'70
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920.	95'85
Id. id. B.	95'50
Exterior Serie A.	86'80
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	000'00
Id. C. Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C. Tratat. 6% 1922	104'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	68'25
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	101'50
Id. Cáceres Variable	30'85
Amortizable 5 p. % A. 1917.	95'50
Id. id. B.	95'50

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 28 de Abril de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	95'75
Id. 5 id. B. id.	95'65
Inter. 4 id. A.	70'65
Id. 4 id. B.	70'65
Amort. 5 id. A. 1917	95'55
Id. 5 id. B. id.	95'55
Exter. 4 id. A.	86'80
Id. 4 id. B.	86'80
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	68'25
Alicantes 3 % 1.ª hipoteca	60'65
Trasatlántica 4 por 100	83'75
Id. 6 % 1920	101'00
Id. 6 % 1922	104'25
Andaluzes 2.ª serie fijo	51'75
Francos cheque París.	47'00
Liras id. Roma	32'50
Dollars id. New York	7'27
Libras cheque Londres	31'90

Bolsa de Madrid del día 28 de Abril de 1924

Obligaciones Tesoro A.	103'25
Id. id. B.	103'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	89'55
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	98'95
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'00

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 28 a las 16.

El Rey a Burdeos

El domingo salió para Burdeos S. M. el Rey Don Alfonso XIII, acompañado del Infante D. Jaime.

El Monarca llegará a Burdeos en el sudexpreso, permaneciendo en dicha capital francesa dos o tres días, regresando después a Madrid.

Propónese el Rey visitar a al Doctor Moore.

El crimen del expreso de Sevilla

Continúa apasionando a la opinión el crimen cometido en el expreso de Sevilla.

Las detenciones llevadas a cabo han sido comentadas por la prensa que sigue con interés la actuación del Juzgado Militar que se lleva con gran reserva.

La situación de Ors

Parece que en las últimas declaraciones de los criminales detenidos, la situación del ambulante Ángel Ors no aparece tan complicada, pues conforme dijo el Comandante señor Rodas, algunos de los encartados acusan al Ors.

La impresión más general era ésta, pero cede terreno por cuanto se considera un absurdo que Ors dejara asesinar a su compañero de ambulancia y que después por escrúpulos se dejara matar.

Llegada de Francisco Piqueras

En la estación de Getafe descendió del tren Francisco de Dios Piqueras, coautor del crimen del expreso de Sevilla, y en un automóvil grande custodiado por individuos de la policía y de la benemérita, fué trasladado a Madrid, donde ingresó en la Dirección de Seguridad.

Se confiesa autor

El Francisco Piqueras que ayer fué conducido a Madrid, después de hábil interrogatorio por el Juez Militar, acabó confesándose como uno de los autores del crimen de la ambulancia de Correos.

Piqueras entró en el coche correo con Navarrete y Teruel, según ha declarado ante el Juez Militar.

Nuevos careos

Anoche el Juez Militar careó a Piqueras con los demás detenidos consiguiendo el Juez en estos careos nuevos detalles de cómo se realizó el monstruoso crimen.

La reconstitución de la escena tendrá lugar en el propio vagón en que se consumó el delito.

Más procesamientos

El Juez Militar que entiende en el asunto del asalto del coche ambulancia, asesinato de los Oficiales de Correos y desvalijamiento, nos ha confirmado la noticia, según la cual han sido procesadas la mujer de Antonio Teruel, Carmen Atienza, la hermana de Honorio Sánchez y la lavandera de ésta, en cuyo poder se hallaron seis mil pesetas que la hermana del encartado Honorio Sánchez le dió a

guardar cuando tuvo noticia de que en el crimen del expreso sonaba el nombre de su hermano Honorio.

El procesamiento de la lavandera de Honorio Sánchez no puede determinarse más que como encubridora de un delito.

Se les juzgará sumarísimamente

Reunidos ya en Madrid todos los coautores y complicados en el crimen de la ambulancia de Correos, la impresión que se tiene es de que el Juzgado Militar actuará con rapidez siendo todos los complicados en este asunto juzgados sumarísimamente y en el plazo que señalan los Códigos.

Sin noticias

Al acudir esta mañana los periodistas a la Presidencia, nos han manifestado que no tenían noticias que comunicarnos.

Nuevo Obispo

S. S. el Papa ha aceptado para Obispo de (palabra ilegible) al dominico P. Albino Menéndez Reigada.

La Patrona de los Somatenes

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Montserrat, ayer y en el Retiro se celebró una solemne misa de campaña, a la que asistieron todos los somatenistas madrileños, que después de la misa desfilaron ante el Presidente del Directorio marqués de Estella y el Jefe de los Somatenes General Dabán.

Don Alfonso llega a Burdeos

Telegramas de Burdeos dicen que ha llegado a aquella ciudad sin novedad S. M. el Rey Don Alfonso, acompañado de su hijo el Infante Don Jaime.

El Monarca y el Infantito permanecerán tres días en Burdeos, regresando luego a Madrid.

Hindenburg, enfermo

Noticias de Hamburgo dicen que el general alemán Von Hindenburg se halla gravemente enfermo.

PRENSA ASOCIADA

Madrid 29 a las 4'30.

Reunión del Directorio

Al terminar la reunión del Directorio nos dijeron a los periodistas que aprobó el convenio comercial con Norteamérica y el Japón.

También aprobaron expedientes de Guerra.

Esclarecimiento de los hechos

Esta noche en Capitanía el Comandante señor Rodas nos dijo que hoy se han celebrado careos y que el Juez y el Fiscal están satisfecísimos del resultado, pues ya está todo esclarecido.

Pedrero en libertad

Ha sido puesto en libertad el chófer Pedrero, conductor del auto que condujo a Madrid a los asesinos.

El sumario

El Comandante Rodas nos ha dicho que no se dá a co-

nocer el sumario, el cual se dará a la publicidad el día del Consejo de Guerra dándose facilidades a la prensa.

¿Ors no era culpable?

La prensa tiene impresiones muy favorables a Ors, el cual parece que no cometió otra culpa que la de confiarse a la amistad de Navarrete.

Los encartados

Como encartados en el proceso del crimen del expreso, figuran cuatro hombres y tres mujeres.

Los encartados serán trasladados a la Cárcel Modelo y se terminará el sumario seguidamente para celebración del Consejo de Guerra en juicio sumarísimo.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Zona oriental.—La aviación ha reconocido el frente efectuando los acostumbrados bombardeos.

Llegó a Melilla un aparato con el Coronel Gombarte y el Teniente Mauricio.

Zona occidental sin novedad.

POR CORREO

Donday y Sánchez Navarrete

Sánchez Navarrete y Donday, se conocieron, a lo que parece, en el Liceo de América, donde se reúnen muchos funcionarios de Correos.

Su amistad fué íntima; sus aficiones idénticas, pero imperaba la voluntad de Sánchez Navarrete.

Una vez que Sánchez Navarrete se hizo dueño de Donday, le hizo depositario de sus planes.

Un día Sánchez Navarrete expuso a Donday un plan de asalto al expreso de Andalucía.

En él sólo tendrían intervención Sánchez Navarrete y Donday.

Sánchez Navarrete proveería de un carnet de oficial de Correos a Donday. Este tomaría el expreso en Aranjuez y se presentaría a los ambulantes como compañero.

Los ambulantes le recibirían en el coche correo sin el menor reparo. Lo más que podía suceder es que su nombre figurase en el «vaya» de la expedición, pero el «vaya» de referencia, tan pronto como el asalto se verificase, desaparecería.

Donday llevaría su bocadillo para el viaje y una botella de vino preparado. De este vino beberían los ambulantes que a poco de catarlo quedarían dormidos. Después Donday les inyectaría una fuerte dosis de un narcótico.

Cuando esta primera parte del plan se hubiese realizado, entraría en acción Sánchez Navarrete, que para preparar la coartada, habría trabado conversación con el personal del tren. Se certificaría, en caso de necesidad, que no hizo el viaje en el coche correo, sino en un coche ordinario.

Entre los dos desvalijarían la expedición y se irían luego tranquilamente.

Parece que este plan estuvo a punto de ejecutarse; pero Donday, a la hora de obrar,

se asustó, y no pudo ser asaltado el coche correo.

José Sánchez Navarrete no desistió de sus propósitos, e ideó un nuevo plan.

En éste intervendría otro personaje: Honorio Sánchez Molina.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 de Abril de 1924.

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Francisco Larios.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Único Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Artillería

Imaginaria: Único Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º—

El General Gobernador accidental, Aureliano Urizar.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Pedro de Verona, Roberto y Paulino.

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Villar y Santa Catalina de Sena.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Abril de 1924:

Día 16.—Primera tarifa	452'30
id. id.—Segunda id.	129'08
Día 17.—Primera id.	689'51
id. id.—Segunda id.	100'64
Día 18.—Primera id.	749'34
id. id.—Segunda id.	60'14
Día 19.—Primera id.	887'12
id. id.—Segunda id.	119'84
Día 20.—Primera id.	605'17
id. id.—Segunda id.	351'53

MODAS LAVILLA

Desde hoy martes, día 29, exposición de sombreros para señora, últimos modelos de París, a precios económicos.

Horas: de 10 a 1 y de 4 a 8.—HOTEL CENTRAL. 1-3

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?

COMPRE UNA MONT-BLANC QUE QUEDARA BIEN SERVIDO

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

— TRIANON —

Martes 29 de Abril de 1924. — A las seis y tres cuartos **SESIÓN GRATIS**

Como se hizo ya al proyectar en este salón la serie LA CASA DEL MISTERIO y para que cuantos lo deseen puedan formarse idea del mérito e interés de la que ha comenzado a proyectarse ahora, se dará una **sesión gratis** con una película cómica y el primer episodio de la serie alemana de gran éxito

EL HOMBRE SIN NOMBRE

Magistral interpretación de Harry Liedke y May Crislyans
Jueves próximo.—Estreno del 2.º episodio de **El hombre sin nombre.**

CINE ESPAÑA

Jueves día 1.º de Mayo de 1924.—Única sesión a las nueve **EL MAYOR ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA**
ESTRENO del tercer capítulo de la hermosísima novela de gran interés

VIDOCQ

que supera en emotividad y grandiosidad a los hasta aquí presentados, realizando una formidable labor de grandes actores RENÉ NAVARRE y la bella ELMIRE VALTIERRE es la película noveada de mayor interés que más bellamente conmueve por sus aventuras sentimentales apartadas de las truculencias que desecha el público de buen gusto.

Completarán el programa otros interesantes films, entre ellos una cómica de gran éxito.

SALÓN VICTORIA

Miércoles 30 Abril de 1924.—A las seis y cuarto de la tarde
Vermut Selecto con Sexteto y Jazz-Band

ESTRENO de la preciosa película americana titulada

LA MODERNA AMERICANITA

interpretada por la monísima actriz MARGARITA FISHER
Completarán el programa una cinta natural y la muy cómica de Mack Sennet titulada **SEVERINO NO SE ACHICA**, de la que es protagonista el popular **bitco** BEN TURPIN.

A las nueve y cuarto de la noche.—**SESION POPULAR**
VEINTE CÉNTIMOS (Entrada única)

ULTIMA PROYECCIÓN DEL MISMO PROGRAMA.

TEATRO PRINCIPAL
TEMPORADA DE CINE

Jueves 1.º Mayo de 1924.—A las nueve y media
GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO
ESTRENO de la monumental película en cinco partes

AMOR QUE VENCE

magistralmente interpretada por ELAINE HAMMERSTEIN
ESTRENO de la película de gran actualidad

TERREMOTOS DEL JAPÓN

y la cómica de gran risa en dos partes **QUE VIENEN LOS LEONES**
Pronto: LA BATALLA, por Sessue Hayakawa.

CASINO CONSEY

Domingo día 4 de Mayo.—A las 6 y media y 9 y media
ESTRENO de la moderna producción francesa de gran lujo en presentación y que lleva por título

EXPIACION

Gran creación de grandes artistas de los más reputados teatros de París
Completará el programa la estupenda cinta cómica **EL CHICO DEL COLMADO** por el popular **LARRY SEMON (Tomasín)**

